**News of the Communist Party of China** 

中文简体 BIG5 즉도 입제 조선어

ENGLISH 日本语 РУССКИЙ ЯЗЫК



检索

中国共产党新闻>>理论>>学者专栏>>高新民文集

# 互联网在政治生活中的作用

高新民

2007年06月28日10:03

【字号 大 中 小】【留言】【论坛】【打印】【关闭】

互联网在政治生活中的作用可以是多方面的,其中,较为重要的一是具有调节功能,即充当社会情绪、社会心理的调节器、缓冲阀,二是成为开展各种政治活动的便捷载体。

先看调节功能。在因互联网的兴起而衍生的网络文化中,各种政治信息的传播,我们强调其符合社会主义核心价值体系的要求;对某些娱乐信息则强调其健康、守法;对于私人博客,则强调其遵守社会道德与法制。对于流行的"恶搞",则需要有辩证地分析,有的是个人情绪的渲泄,有的的确反映了某种社会问题。中国社会各种群体性事件中,过去参与者多是直接利益相关者,但近年来人们注意到: "无直接利益冲突者"却卷入某些群体性事件中,甚至成为事件的主力。究其原因,这是某种社会心理的反映,与当下社会结构分化有关。在社会转型以及利益群体博弈的背景下,有的人原有价值观随之消解,或扭曲;有的因遇困难暂时无法解决而生出怨气;有的因出现消极腐败现象而对党和政府的认同度下降;有的人只是一种简单的从众心理等等。由于种种原因形成的心理冲突、心理不满需要有发泄的渠道与机会。在西方,社会的不满是通过政党轮流执政来调节的,所以多党制在西方社会被称为社会情绪的缓冲阀、调节器。而中国政治体制下,在计划经济时代由于社会结构分化不大,社会调节器的必要性不是那么强烈。但在今天,社会分层、社会价值观等都发生了巨大变化,人们的心理需要一定渠道缓冲,社会情绪需要以某种方式渲泄,互联网,博客等,在客观上就承担起社会情绪社会心理的缓冲阀、调节器的作用。因此,对待搏客和各种"恶搞",只要不触及政治上的底线和道德上的底线,似应以宽容的态度容忍其存在。事实上,在多元的社会,在尊重宪法、目标一致的前提下,媒体需要有一定的包容性,使各种不同利益群体的不同利益诉求,有特定的表达平台和通畅表达渠道,能够反映到决策层。这恰恰可以缓冲各种社会矛盾,稳定社会局面。如果缺乏包容性,过于刚性,不能把各种意见、正当的利益诉求包容在制度化的表达渠道中,反而易于使某些非主流意识形态演化为"反主流"意识形态,造成社会的紊乱。

再来看其"载体"的作用。互联网可以成为开展各种政治活动的有效平台。一是成为政务公开、党务公开的平台。公开是民主的前提,是衡量执政党与政府现代化程度的重要指数。互联网的发展为政务与党务公开提供了最便利的途径与手段,可以在最短时间内以最快的方式把需要公开的事项传递到任何一个城市与村庄。在基层农村,笔者曾看到某些乡镇把村务、特别是村财务收支的明细账输入电脑,任何人都可以前来查询、质疑,以利于群众监督。二是实现公民权利、参政议政的有效途径。随着社会主义民主政治的发展,人民参与政治生活的积极性不断提高,如每年"两会"之前均有大量网民通过互联网向"两会"建言献策,温家宝亦曾查看网民的意见与建议。三是可以成为党组织活动的手段。互联网在中国刚刚兴起的时候,一些基层党组织就通过网络开展党的活动,如发布活动信息,上党课,交流思想,甚至利用网络办理发展党员的某些手续。当然,从通过网络开展党的活动来说,仍有相当大的空间可以利用。比如,在多元利益博弈时代,建立社会对话协商机制是必需的,而互联网恰恰可以成为制度化的协商对话机制的重要载体、手段之一;再如,建立党内上下沟通机制,亦可通过互联网,超越时空限制,实现领导者与群众的互动,真正形成上下良性互动的局面。只要我们愿意积极领用互联网,就能够从中开拓出更加宽广的活动空间。

(作者系中共中央党校教授、博士生导师,党建部原理教研室主任)

(文章仅供学术交流,文中包含的立场、观点纯属作者个人所持,不代表人民网立场)

来源: ZZZZZZZ

(责任编辑: 蒋荣华)

## 相关专题

- . 高新民文集
- 论文精选

# 相关新闻

· 湖南省委统战部长: 科学的构想 伟大的实践 [2007年06月28日]

#### =48小时新闻排行榜=

- 1 王保安任财政部党组成员、部长 助理(图/简历)
- 2 安徽小岗村党委第一书记沈浩: 农民群众的贴心人
- 3 叶剑英为何总能在重大历史关头 挺身而出 力挽狂澜?
- 4 薄熙来:我们绝不能整天围着富 人转 疏远了困难群众
- 5 从胡总书记温总理的元旦足迹中 感悟啥?
- 6 盘点: 我党历史上著名的10对兄弟
- 7 【网评周刊】胡锦涛新年贺词为何重提"五个更加注重"
- 8 【党报早读】薄熙来:我们绝不 能整天围着富人转 疏远了困难 群众
- 9 中纪委案件审理室主任刘建华调 任财政部纪检组长
- 10陈海波任沈阳市委副书记李英杰 不再担任沈阳市委副书记

## =48小时评论排行榜=

宋庆龄不为人知的晚年

【党报早读】广东人事改革: 175 万"事业人员"将成"合同用人" 毛泽东盛赞林则徐侄孙林遵起义 追记人民群众离不开的好干部、小 岗村党委第一书记沈浩

- · 东亚一体化发展路径分析 [2007年06月27日]
- 正确处理人民内部矛盾 构建和谐社会 [2007年06月26日]
- 建设责任政协效能政协亲民政协 [2007年06月26日]
- · 发挥政协在构建和谐社会中的作用 [2007年06月26日]
- . 《资本论》第三卷推翻了第一卷的结论吗? [2007年06月26日]
- · 民主社会主义的主张与表现 [2007年06月26日]

[打印正文] [给编辑	写信] [E-mail推荐] Go ———————————————————————————————————
	留言区
<ol> <li>道守中华人民共和国有关法律、法规,尊重网上道德,承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。</li> <li>人民网拥有管理笔名和留言的一切权力。</li> <li>您在人民网留言板发表的言论,人民网有权在网站内转载或引用。</li> <li>如您对管理有意见请向留言板管理员或人民日报网络中心反映。</li> </ol>	表 表 表 表 表 表 よ よ よ よ よ よ よ よ よ よ よ よ よ
	用户名:         密码:         到强国社区注册         提交留言       重写留言         查看留言

镜像:日本 教育网 科技网 E\_mail:cpc@peopledaily.com.cn 新闻线索:cpc@peopledaily.com.cn

人民日报社概况 | 关于人民网 | 招聘英才 | 帮助中心 | 广告服务 | 合作加盟 | 网站声明 | 网站律师 | 联系我们 | ENGLISH 京ICP证000006号 | 网上传播视听节目许可证(0104065)| 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有,未经书面授权禁止使用 Copyright  $^{\circ}$  1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

